中央銀行常務理事會決議

(97年10月9日發布)

一、本(9)日本行常務理事會決議,將本 行重貼現率、擔保放款融通利率及短 期融通利率各調降0.25個百分點,分別 由年息3.50%、3.875%及5.75%調整為 3.25%、3.625%及5.50%,自即日起實 施。

二、本次會議決議,主要考量因素如次:

- (一) 由於美國及歐洲的金融危機持續擴 大,全球經濟惡化的風險急遽升 高,至於誦膨壓力則因近數月來能 源、商品價格下跌, 通膨預期降溫 而獲紓解, 日伴隨國際景氣的下 滑,涌膨風險將進一步走低。折期 國外需求明顯轉弱,導致我國上 (9) 月出口轉呈負成長, 益以國 內外金融市場動盪加劇,影響消費 及投資支出,國內經濟成長下降之 風險升高。因此,在物價上漲的風 險大為降低之情況下,降息有助於 激勵國內需求,以維持經濟持續成 長。
- (二) 為促進金融穩定,本行於9月18日 調降存款準備率,釋出約2,000億元 資金; 且銀行如有資金調度之需, 可隨時憑持有之本行定存單或轉存 款,向本行辦理質借或提前贖回; 益以本行9月26日起擴大「附買回 操作機制」,這些措施已充分提供 金融機構所需之流動性,惟進一步 降息,有助於確保金融穩定。
- (三) 國際貨幣基金(IMF)敦促各國央 行採取一致的行動,穩定全球金融 體系,提振市場信心,避免全球陷 入嚴重的經濟衰退。昨(8)日國 際間主要央行(美國Fed、英格蘭 銀行、歐洲中央銀行、加拿大央 行、瑞典央行及瑞士央行)已採取 聯合降息行動,分別調降主要官方 利率0.5個百分點;此外,中國大陸 央行亦宣佈降息0.27個百分點;至 於日本央行雖未降息,但表達強烈 支持的態度。

(97年10月30日發布)

一、本(30)日本行常務理事會決議如下:

- 及短期融通利率各調降0.25個百分 點,分別由年息3.25%、3.625% 及5.50%調整為3.00%、3.375%及 5.25%,即日起實施。
- (二) 為反映市場利率走勢,未來金融機 率,將參酌銀行存款利率機動調 整。

二、本次降息主要考量因素如次:

低:近期國際原油及原物料價格已

大幅滑落,通膨壓力減輕。

- (一) 本行重貼現率、擔保放款融通利率 (二) 經濟活動放緩,景氣下降風險升 高: 近月來出口、工業生產、消 費及就業等指標表現不佳,顯示國 內經濟活動放緩,景氣下降風險升 高。本行降息將有助提振景氣,促 進經濟成長。
- 構存放本行之存款準備金乙戶利 三、為促進金融穩定,本行已於9月間調降 存款準備率,且擴大「附買回操作機 制工,近日並調高券商向銀行融資額 度,充分提供金融機構所需之流動性。 (一) 物價上漲壓力減緩,通膨預期降 未來本行將持續關注金融機構之流動 性,以維持金融穩定。

(97年11月9日發布)

一、本(9)日本行常務理事會決議,將本 行重貼現率、擔保放款融通利率及短 期融通利率各調降0.25個百分點,分別 由年息3.00%、3.375%及5.25%調整為 2.75%、3.125%及5.00%,自本(11) 月10日起實施。

二、本次降息主要考量因素如次:

- (一) 近數月來能源及大宗物資價格大幅 回檔,輸入性通膨壓力已明顯減 回穩。
- (二)全球經濟持續減緩,根據國際貨幣 基金(IMF)最新的預測,明年已 開發經濟體將出現衰退,其中美 國、歐元區、日本及英國等都將出 現負成長,中國大陸的經濟成長率 亦明顯放緩。在全球化的發展趨勢 下,各國產業關聯性提高,由於台 灣是一小型高度開放經濟體,因此
- 受到全球經濟下降的影響更大。近 期國外需求大幅轉弱,已導致我國 出口連續兩個月呈現負成長,外需 對我國經濟成長的貢獻將大為降 低; 益以國內外金融市場波動仍 大,失業率走高,消費及投資支出 將受到衝擊,經濟成長下降之風險 升高。持續降息可提振國內需求, 有助經濟成長。
- 輕,影響所及,國內物價漲幅可望 三、本行常務理事會認為,目前我國金融體 系相對穩定,銀行放款仍適度成長。為 使銀行於未來仍能充分發揮中介功能, 政府已於上(10)月7日宣布對銀行存 款及拆款提供全額保障,以確保銀行之 流動性無虞;此外,並提高中小企業信 保基金對中小企業放款之保證成數,相 關單位亦正研提對非中小企業提供專案 貸款及保證機制。

(98年1月7日發布)

一、本(7)日本行常務理事會決議如下:

本行重貼現率、擔保放款融通利率及短 期融通利率各調降0.5個百分點,分別由年 息2.00%、2.375%及4.25%調整為1.50%、 1.875%及3.75%,自本(1)月8日起實施。

二、本次降息主要考量因素如次:

- 外景氣下滑,進口原油等國際大宗 商品價格大幅滑落,國內物價上漲 壓力明顯消退,行政院主計處預測 本年消費者物價年增率僅0.37%。
- 弱,近四個月來我國出口年增率持 (97) 年12月的-41.9%, 嚴重影響 金融中介功能。 國內經濟活動。

- (三) 失業率大幅攀升: 近月失業率大 幅攀升,去年11月失業率已升至 4.64%, 創93年9月以來的新高; 邇 來不少企業陸續實施無薪休假、緊 縮人力等措施,未來勞動市場情勢 恐益趨嚴峻,不利經濟成長。
- (一)物價上漲壓力明顯消退:伴隨國內 (四)持續降息有助提振內需:本次降 息, 連同先前五度降息, 累計降幅 達2.125個百分點,有助於減輕個人 及企業資金成本,提高民間消費與 投資的意願,裨益提振內需。
- (二) 出口成長率持續衰退:由於外需疲 三、在資金充裕、成本降低的情況下,本行 常務理事會再次呼籲,銀行宜對企業提 續衰退, 且衰退幅度不斷擴大至去 供營運所需資金, 勿緊縮放款, 以善盡